[RCUITO SERIE.
> - . = A 40- SEMESTRE. T AL UNIDAD 6.
Un ctrcuwifo 421{e es un circuito en el que las resis.
tencias estin unidas directamente unas con otras a través &
sus positivos y sus negativos.

ELECTRICIDAD EN MOVIMIENTO.

El primer sistema comercial de eneraqia eléctrica, desa--
;xollada por Thomas Alva Edison, era estrictamente. un sistema
fe corriente continua. La mayoria de 1os cientificos estaban
'convencidos que la corriente alterna no era secura ni practi-
‘ca para uso comercial y que no tenfa ninauna ventaja compensa
Figas ds dora. Ahora, sin embargo, los sistemas de energia eléctrica
estén basados casi exclusivamente en corriente alterna.
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En el circuito mostrado en la figura 4, esti circulank
una corriente I. Para calcular esta corriente, tenemos qué
transformar el circuito (simplificar) a un circuito similar
al mostrado en la figura 4. Como las resistencias estin el OBJETIVOS .
serie, es necesario obtener una resistencia equivalente.
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1.- Definir cada uno de los términos, conceptos, principio
y leyes incluidos en este capitulo.

Esta resistencia equivalente se puede calcular sumando
todas las resistencias que estan en serie.

Aplicar la ley de Ohm, resolviendo problemas a partir d
los datos apropiados en el circuito serie, circuito para
lelo y circuito mixto.

Es decir:

Reg = Ri+ Ro+ . .....F Rn

Resolver problemas aplicando la ley de los voltajes de
Kirchhoff.
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o Resolver problemas aplicando la ley de las corrientes de
v + Kirchhoff.

Fig. 4 . Calcular la potencia eléctrica, a partir de los datos
e apropiados.

Siendo Rn, el valor de la f{ltima resistencia conect& t :
Calcular el costo de la

te en el hogar, tomando
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7.- Explicar en qué consiste un "corto-circuito" y sus efep

tos, tanto en un circuito serie Ccomo- en un circuito parg

lelo.

PROCEDIMIENTO.

1.- Lectura general del capitulo VI de tu libro de texto,

o Realiza un resumen de todas las definiciones de este ca-

pitulo y analfzalas antes de sequir con los demas objeti
vos.

Analiza minuciosamente

los problemas resueltos en tu li-
bro de texto.

Resuelve los problemas de 1la autoevaluaciodn.

Consulta tus dudas con tu maestro o

con tus companeros
mas avanzados.

PRE-REOUISITO.

Entregar completamente res

ueltos, los problemas de 1la
autoevaluacién,

en hojas tamafio carta.
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Necesitamos la resistencia equivalente.
Req = 5 Q+ 5 §+ 50 + 50
20

Por la ley de Ohm, tenemos:
\'
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125 V
20 Q

6.25 A.
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Reg= 50 + 5{ + 50 + 50 + 200
40 Q
Por la ley de Ohm, tenemos:

125 v
40 @

3.125 Q

I_.

Si colocamos un amperimetro en un circuito serie, entre
cada una de las resistencias, segin se muestra en las figu--

ras 7a y 7b, obtendriamos los mismos valores de corriente
que hemos calculado.
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6-3 LEY DE LOS VOLTAJES DE KIRCHHOFF.

La Ley de Los voltajes de Kinchhoff establece que la su-
ma de las caidas de voltaje en cada una de las resistencias
conectadas en serie, es igual al voltaje total.

De la figura 3 podemos deducir:

sl
VS IR TR, - . 4 IRy 'J

Por lo tanto, podemos calcular el voltaje existente en
cada uno de los puntos marcados en la fiqura 3.

vV - IR (IR, = cafda de voltaje en
1 Fades 7
la resistencia 1)
V-IRI— IR2

v - I(Rx+ Rz)

Va - IR2

v - IRl_ IRZ- IRa
Vi==E(R 4 Rt R,)

Vb - IR3

V - IR;-IRz- IR3- IRy

V.- I(Ri1+ R+ B3+ Ry)

Vc - IRy

V - IR;- IRz2- IR3- IRy = IRs

V - I(R;j+ Ro+ Ra+ Ry + Rs)

vd - IRs

V - IR;- IRz- IR3- IRy- IRs - Rg
V - I(R;j+ Rz+ R3+ Ryt Rs.+ Rg)

Ve - IR,.

Ejemplo 4. Del ejemplo 2, demostrar la primera ley de
Kirchhoff y calcular los voltajes en los puntos A, B, C ¥ D-.
A IR;+ IRz+ IR3+ IRy

6.25 A.x 50 + 6.25 A x 50 +
6.25 A x 50 + 6.25 A x 30

3125 #+ 31.25 Vet 31.25 V + 31.25V
125.00 V.

125V - 6.25 A x 50
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PROBLEMA. Demuestre que en el ejemplo 3, los
tes voltajes son correctos:

signien-

Yo =25 Vb =1(P375 v
vd =78.125v Ve = 62.5 V

0-4 CIRCUITO PARALELO.
o gn c&&cuﬁia paralelo es un circuito en el que las resis
encias que lo componen estin unidas a trav@s de nodos, for-

mando ramas entre si.

A

> .
Tambi&n en este caso, tenemos que simplificar el cird
to, hasta que nos quede similar al mostrado en la tigura

e s s
Fig: 9.

para el circuito paralelo, la resistencia eguivalente
de todos los elementos conectados €n paralelo, es igual a 1
jnversa de la suma de las inversas de cada una de las resis-

tencias.

Ejemplo 5. Se conectan €n paralelo 4 focos d y 3

una toma de 125 V. Calcular la resistencia equivalente y
corriente maxima del circuito.

Fig.
Por la ecuacidén 4, tenemos:

+

=t
SET

L, es el comiu

r';run'i na«'! )




Por la ley de oOhm, t
r enemos : : .
Cabe senalar que la corriente en un circuito serie, siem

= V/R pre tendrd el mismo valor para cada una de las resistencias;
mientras que en un circuito paralelo la corriente arT. =El
125 v/1.25 Q goltaje en un circuito serie varia en cada resistencia, mien-
tras que en un circuito paralelo el voltaje permanece constan

100 A.
te.

Flemplo 6 Vi 7 MRt i

© 6. Si se conecta al circuito i

PR o . anterior una pla
e hanéfﬁn ?n paxalele, galcular la Fis 5
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§-5 LEY DE LAS CORRIENTES DE KIRCHHOFF.

La ley de las corrientes de Kirchhoff establece que La
suma de todas kas comrientes que gluyen hacia cualquien punto
de unibn es {gual a fa suma de todas Las conrientes que §Lu--
yen hacia afuena def mismo.

CIRCUITO EN PARALELO

1

550

-;E;ﬂﬁﬁ %‘

4 +4+4+4+1
20Q

17
200

200 En el circuito anterior, (figura 10), por la ley de las
/17 corrientes de Krichhoff, tenemos:

Reg = 1.1779 Nodo a Ii3= I2 + I Nodo In= Ii2
Nodob Iuy= Is + I Nedo Iq9 =
Por la ley de Ohm, tenemos: ; 3 :

Tt =V/R
125V/1.17782
106.25 A

Nodo ¢ I7= Ig + Ijp Nodo Lgins

Nodo d Tp= In Nodo I3




o eitfodSl uoqocemu? ei Yoltaje de la fuente y sabiend,
_ cada r?51stenc1a existe el mismo voltaje pode

chdr la corriente que circula por cada una de la e

cias. Para la figura 13, tenemos: A reﬂsq

I;= Vah/Ry= V, /Ry i
Is= Vbg/Ry= Vp/Ry In = Vde/Ry= Vip/Ry

Ejemplo 7. De la fi
5 gura 13, calcular la ¢ i
circula por cada uno de leos alambres. e

= Vcf/Ry= Vyp/Rs

Fig: . 13.
En el circuito mostrado en la fig. 11, tenemos:
Iy =125 V/5Q = 25 A Ip=
Ij3= 125 v/5Q = 25 A I
Ijs = 125 v/200= 6.25 A
Nodo Is = I;s= 6.25 A
Nodo T¢ = Ijs= 6.25 A

125 v/50 = 25 A
125 v/50 = 25 A

Nodo Is+ Iw=6.25 A + 25 A = 31.25 A

Nodo Igt Iw=6.25 A + 25 A 31.25 A
56.25 A
56.25 A

81.25 A

Nodo I“+ 113 31.25 A + 25 A

Nodo I7+ I3 31.25 A+ 25 A

Nodo I3+ Ip = 56.25 A + 25 A

Ip + Tp=56.25 A + 25 A = 81.25 A
81.25 A + 25 A =106.25 A

Nodo 1 Ig

Te: + By

Nodo a I
Nodo § Ijpo= Ig + In = 81.25 A + 25 A =106.25 A

Si comparamos la I, & I de este ejemplo con la I cal-
gdlada en el ejemplo 6, son exactamente iguales, ya que es
la parte mfs cereana a la fuente de voltaje y es donde exig
t¢ la méxima intensidad de la corxriente.

©OBSERVACION:

El problema del ejemplo 5 nos di8 una corriente de 70U
A y en ejemplo 6, al mismo circuito se le agregd una resis
tenicia de 20  y la corriente aumentd a 106.25 A. Este es
ol case mis Frecuente ew ‘tu hogar (se fumden los fusibles o
ia cubierta del conductor se empieza a quebrar) , cuando se
empiezan a encender aparatos y focos al mismo tiempo. Mien
tras m&s aparatos y ‘focos se conectan al mismo tiempo, més
cértiente estard circulando por 1os cables o alambres que =
gstén mis cercanos a la fuente de voltaje o al "medidor".
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6-6 POTENCIA ELECTRICA.

La potencia eléctrica es la rapidez con que se efec

trabajo, o bien, es la energia que consume una maquina o
cualquier aparato el&ctrico en cada sequndo.
eléctrica se expresa en watts (vatios).

tia

La potencia --

La ley de Watt establece que la potencia en un circuito
jeléctrico es igual al producto de la intensidad de la co- --
rriente por la diferencia de potencial .

Potencia (P) = wvoltaje (V)x intesidad de corriente (1)

V (voltios) x I (amperios)

| v Il
VS

£ diferencia de potencial en
voltios

(6)

carga eléctrica
(coulumbios) (7)

tiempo (segundos)

intensidad de corriente (8)

resistencia

Siempre que hay un consumo de potencia existe siempre
un calentamiento. Este calor desprendido se puede calcular

equivalente mecidnico de calor x trabajo
desarrollado

cal

0 '0.24 —J—X T

Q = 0:é4 g%irx Pt

La energfa consumida en el hogar se puede calcu%ar fé-
cilmente, va que la C.F.E. vende al pﬁblic? la energli i g
trica consumida en forma'de trabajo por caoalhora. E" gé
pajo total, la companfa lo determina por med%o de un :e 1;
dor" que marca el nlimero de Kws-hora consumidos durag e u
tiempo determinado. Es ficil de leer en la carftula de ese
"medidor".

En la caritula del "mediddx" existen 4 agujas que gi«-
‘ran de acuerdo con la figura siguiente:

Pig. 16.

Kiio Watts Horo

Cada una de estas agujas tiene su funcién dentro de la
lectura, es decir:

La primera aguja mide los millares.

La segunda aguja mide las centenas.

La tercera aguja mide las decenas.
cuarta aquja mide las unidades.

De tal forma que si quisiéramos la cantidad mostrada en
la figura 15, seria:

3159 Kws-hora.

= 5 nte un
Ahora, para saber la energia que se consume dura
mes en el hogar, se hace la siguliente operacion:

did > 3 nomento
e Se toma la lectura gque marca el medidor en el mom
actual.

E 2 1 g 0

i b i g i




el ~¢.ibo jue manda bimestralmente 1a C.F.E. viene
bs tura anterior, o sea la lectura que tenia el medi
dor cuando se hizo el pago corre spondiente &

]
.

La energia total consumida ser3d la diferencia de la leg
tura actual y la lectura anterior. :

Si queremos obtener el precio de ese consumo, sdlo mul-
tiplicamos esta diferencia por la tarifa por Kw-h.
20§2/11

PROBLEMAS PARA ANALIZAR . 10.91 R

1.- Calcular la resistencia del circuito de la fiqura 1
Si el voltaje en el problema 1 fuera

éCuianto valdria la corriente?

V/R

120 vo'}_ig;;
0. 0

3=

I = 4 amperios 6 4 A.

F
12

; ) 4
Si en el problema 2, el voltaje fuera de
icudl serfa la corriente total?

Dado que el circuitQ es serie:

Reg = 5 460+ 70+ 8Q+ 49
30 Q

L= Ealcula_;‘ha,’q‘rcuito mostrado en la fiagura !
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